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ส่วนท ี� 2 
การนาํสินค้าเข ้า 
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สาํหรบัผูป้ระกอบการที�มีความประสงคจ์ะนาํสินคา้เขา้มาในราชอาณาจกัร ในชัAนแรกควร
จะศกึษาทาํความเขา้ใจสว่นของความรูท้ั�วไปเสียก่อน เพื�อที�จะสามารถตกลงซื Aอขายและ
กาํหนดเงื�อนไขตา่งๆ ไดอ้ยา่งถกูตอ้ง  สว่นของความรูท้ั�วไปประกอบดว้ย เงื�อนไขการสง่
มอบ การขนสง่สินคา้ระหวา่งประเทศ และการประกนัภยั เงื�อนไขการชาํระคา่สินคา้ ตามที�
ไดก้ลา่วถึงแลว้ในบทก่อน 

 

จากนัAนก่อนที�จะสั�งซื Aอสินคา้จากตา่งประเทศ ผูป้ระกอบการควรจะดาํเนินการ ตามขัAนตอน
ดงัตอ่ไปนี A คือ 
1. ตรวจสอบว่ามีคา่ภาษีอากร-ภาษีมลูคา่เพิ�มเทา่ไร และมีภาษีอื�น เชน่ ภาษีสรรพสามิต 

หรือคา่ธรรมเนียมพิเศษอื�นหรือไม ่
2. ตรวจสอบว่าสินคา้ที�จะนาํเขา้ เป็นของตอ้งหา้มนาํเขา้ หรือเป็นของที�ควบคมุการนาํเขา้

หรือไม ่ หากเป็นของควบคมุจะตอ้งขออนญุาตจากหนว่ยงานที�เกี�ยวขอ้งก่อน 1 จงึจะ
นาํเขา้ได ้การนาํของตอ้งหา้มหรือของควบคมุเขา้มาในราชอาณาจกัรโดยไมไ่ดร้บั
อนญุาต มีความผิดตามกฎหมายศลุกากร ซึ�งอาจสง่ผลใหถ้กูปรบัหรือถกูรบิของได ้ 

3. ตรวจสอบว่าเป็นของที�ตอ้งมีใบรบัรองมาตรฐานอตุสาหกรรมหรือไม ่และจะตอ้งไดร้บั
อนญุาตหรือผา่นขัAนตอนการตรวจสอบรบัรองจากหนว่ยงานใดบา้ง จงึนาํเขา้หรือจงึจะ
จาํหนา่ยได ้

4. ตรวจสอบว่าเป็นของที�อยูใ่นรายการที�ถกูขึ Aนบญัชีว่าเป็นที�ถกูทุม่ตลาด และมีการจดัเก็บ
ภาษีตอบโตก้ารทุม่ตลาดหรือไม ่ 

5. ตรวจสอบว่ามีคา่ใชจ้า่ยในการนาํของออกจากอารกัขาของศลุกากร ตลอดจนคา่ใชจ้่าย
อื�นๆ เชน่ คา่เอกสารของสายเดนิเรือ คา่บรกิารของตวัแทนออกของ คา่ขนสง่ไปถึง
สถานที�ของตนเองเทา่ไร 

 
การตรวจสอบขอ้มลูดงักลา่วนี A หากผูป้ระกอบการไมส่ามารถตรวจสอบไดด้ว้ยตนเอง 
ผูป้ระกอบการจะมอบหมายใหต้วัแทนออกของ หรือตวัแทนรบัขนสง่สินคา้ เป็นผูต้รวจสอบ
ใหก็้ได ้แตท่างที�ดีควรตรวจสอบดว้ยตนเองพรอ้มๆ กนัดว้ย เพื�อสอบยนัขอ้มลูวา่มีความ
ถกูตอ้งตรงกนัหรือไมเ่พียงไร   

                                                   
1 สามารถตรวจสอบรายละเอียดของสนิคา้ที�ควบคมุการนาํเขา้ไดที้�กรมการคา้ตา่งประเทศ กระทรวงพาณิชย ์ 
    โทร 0 2547  4753  หรอืที� สายดว่น 1385 หรอืที� www.dft.moc.go.th  
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เมื�อไดต้รวจสอบขอ้มลูดงักล่าวแลว้ ผูป้ระกอบการจะตอ้งใหผู้ข้ายในตา่งประเทศออก
หนงัสือเสนอขายสินคา้อนัไดแ้ก่ Quotation หรือ Pro-Forma Invoice เพื�อที�จะไดต้รวจสอบ
ในรายละเอียดของรายการสินคา้ รวมทัAงเงื�อนไขการชาํระเงิน การสง่มอบ ระยะเวลาการสง่
มอบ ฯลฯ ใหต้รงตอ่ความตอ้งการของตนเอง และใชเ้ป็นหลกัฐานในการนาํไปติดตอ่กบั
ธนาคารเพื�อชาํระคา่สินคา้ใหแ้ก่ผูข้าย หากเป็นการซื Aอขายกนัดว้ย L/C ก็จะตอ้งนาํเอกสาร
เสนอขายสินคา้ดงักลา่ว แนบไปกบัใบคาํขอเปิด L/C กบัทางธนาคารดว้ย 

 

ตอ่ไปนี Aเป็นรายละเอียดปลีกยอ่ยตา่งๆ ที�ควรทราบเกี�ยวกบัการนาํสินคา้เขา้ 



6  IMPORT-EXPORT HANDBOOK 

Manufacturer Trader 

ผู้ขาย 

ผู้ซ ื �อได้ติดต่อซ ื�อสินค้า 

ตกลงราคา เงื�อนไขการส่งมอบ เงื�อนไขการชาํระเงนิ 

F.O.B. CFR CIF 

อื�นๆ  L/C D/P D/A T/T 

 ร ับ L/C ร ับ Confirmation 

ทาํพิธ ีการศุลกากร 

นาํสินค้าลงเร ือ 

แจ้งผู้ซ ื �อทาํประกันภัย แจ้งผู้ซ ื �อทาํประกันภัย ผู้ขายทาํประกันภัย 

อื�นๆ  L/C D/P D/A T/T 

ทาํเอกสารเร ียกเก็บค่าสินค้า 

ส่งผ่านธนาคาร ส่งตรง แล้วแต่กรณี 

แล้วแต่กรณี ทาํ T/R ชาํระเงนิ 
ก่อน 

ชาํระเงนิ 
ภายหลัง 

ชาํระเงนิ 
ภายหลัง 

ร ับเอกสาร 

ทาํพ ิธ ีการศุลกากร 

ร ับของจากโกดังโรงพักสินค้า 

Manufacturer Trader 

ผู้ซ ื�อ 

เวลาท ี�ใช ้ 

9   แผนภมูิแสดงข ั�นตอนการนาํสินค้าเข ้า 
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10   รายการสินค้าท ี�มมีาตรการนาํเข ้า 

10.1  สินค้าท ี�ต ้องขออนุญาตนาํเข ้า 

1   สินค้าเกษตรกรรม 
ลาํดับท ี� รายการสินค้า ประเภทพิกดั 

1 ขา้ว 1006 
2 พรกิไทย 09.04เฉพาะพรกิในตระกลูไปเปอร0์904.11 0904.12 
3 กระเทียม 0703.20 และ 0712.90 เฉพาะกระเทียม 
4 หอมหวัใหญ่ 0712.20 และ 0703.10 เฉพาะหอมหวัใหญ่ 
5 เมลด็พนัธุห์อมหวัใหญ่ 1209.91 เฉพาะเมลด็พนัธุห์อมหวัใหญ่ 
6 หวัมนัฝรั�ง 07.01 เฉพาะที�เป็นหวั และ 0710.10 เฉพาะมนัฝรั�งที�

เป็นหวั 
7 ลาํไยแหง้ 0813.40 เฉพาะลาํไยแหง้ 
8 ปลาปน ชนิดโปรตีนตํ�ากวา่ 60% 2301.20.0106 เฉพาะชนิดคณุภาพตํ�ากวา่ 60 โปรตีน 
9 มะพรา้ว - มะพรา้วฝอยทาํใหแ้หง้ ประ 

เภทที� 0801.11 
- มะพรา้วอื�น ๆ ทัAงสดและแหง้ประเภทที� 0801.19 
- เนื Aอมะพรา้วแหง้ประเภทที� 1203.00 

10 นํAามนัมะพรา้ว 1513.11.008 (นํAามนัดิบ) 1513.19.005 (นํAามนับรสิทุธิP) 
11 ถั�วเหลอืง 1201.001 และ 1201.009 
12 นํAามนัถั�วเหลอืง 1507.10 และ 1507.90 
13 นํAามนัปาลม์ 15.11, 1513.210.004 และ1513.290.007 
14 เมลด็กาแฟ 09.01 
15 ผลติภณัฑก์าแฟ 2101.10(2101.11, 2101.12) 
16 ชาใบ - ชาผง 09.02 
17 นมผงขาดมนัเนย 0402.10 เป็นนมผง หรอืเป็นลกัษณะของแข็งอื�นๆ มี

ไขมนัไมเ่กินรอ้ยละ 1.5 โดยนํAาหนกั 
18 นํAานมดิบและเครื�องดื�มประ 

เภทนมปรุงแตง่ 
04.01 เฉพาะนมดิบและครมีที�ไมท่าํใหเ้ขม้ขน้และไม่
เติม นํAาตาลหรอืสารทาํใหห้วาน อื�น ๆ และ 2202.90 
เฉพาะเครื�องดื�มประเภทนมปรุงแตง่ 

19 ปอแกว้ปอกระเจา 5303.10 5303.90 5305.91 5305.99 เฉพาะ ปอกระ 
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เจาและปอแกว้ 

2   สินค้าอุตสาหกรรม 
ลาํดับท ี� รายการสินค้า ประเภทพิกดั 

1 กระสอบป่าน 6305.10 และ 6305.90 เฉพาะกระสอบป่านหรอืกระ 
สอบทกุชนิดที�ทอ่ดว้ยเสน้ใยปอ 

2 นํAาตาล 17.01 
3 ทองคาํ 71.08 
4 เหรยีญโลหะ 71.18 (เหรยีญโลหะตวัเปลา่) 
5 เศษ เศษตดั และของที�ใชไ้มไ่ดซ้ึ�ง

เป็นพลาสติก 
ประเภทที� 39.15 

6 สารอลับิวเตอรอล (Albuterol) 
หรอืซลับิวตามอล (Salbutamol) 

2922.509 (รหสัสถิติ 101/KGM) 

7 ยา เวชภณัฑ ์เกลอืของเภสชั
เคมีภณัฑ ์และเภสชัเคมกีณัฑก์ึ�ง
สาํเรจ็รูป 

- 

8 ชิ Aนสว่นเครื�องแตง่กายเฉพาะที�ยงั
ไมส่าํเรจ็รูป 

61.01-61.14 6117.90 62.01-62.11 6217.90 

9 ภาชนะกระเบื Aองเคลอืบ ตามชนิดประเภทสนิคา้ 
10 เสน้ไหม - เสน้ไหมดิบที�ยงัมิไดต้ีเกลยีว HS. 50.02 

- -เสน้ไหมสาํเรจ็รูป HS. 50.04 
11 หินจาํพวกที�ใชท้าํอนสุาวรยีห์รอืหิน

ก่อสรา้ง 
68.02 

12 หินออ่น 25.15 
13 เลื�อยโซ ่ 8467.81 8467.91 8508.20 8508.90 
14 เครื�องพิมพร์อ่งลกึหรอืเครื�องพิมพ์

อินทาลโยและเครื�องถ่ายเอกสาร
ชนิดสอดส ี

8443.50 9009.110 9009.120 

15 รถยนตใ์ชแ้ลว้ 8702-87.05  และ 8701.20 เฉพาะหวัรถลากที�ใชแ้ลว้ 
16 รถยนตน์ั�งใชแ้ลว้ 8703.21, 

8703.229 8703.239, 
8703.249 8703.319, 
8703.329 และ 8703.339 
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17 รถจกัรยานยนตใ์ชแ้ลว้ 87.11 
18 รถยนตบ์รรทกุคนโดยสาร 8702.101 และ 8702.901 
19 เครื�องจกัรที�สามารถใชเ้พื�อ

ประโยชนใ์นการละเมดิลขิสทิธิP 
เทปแพลง วีดีโอ และแผน่ซีด ี

ตามประเภทชนิดสนิคา้ 

20 เครื�องยนตด์เีซลที�ใชแ้ลว้ 8408.90 
21 โบราณวตัถ ุ 9703.009 

10.2  สินค้าท ี�มีมาตรการจัดระเบียบนาํเข ้า 
ลาํดับท ี� รายการสินค้า ประเภทพิกดั 

1 นํAามนัแนฟทา 2710.005, 2710.009 
2 ก๊าซปิโตรเลยีม 2711.120 2711.130 2711.140 2711.190 
3 ไมแ้ละไมแ้ปรรูปทกุชนิด รวมทัAง

สิ�งประดิษฐ์ เครื�องใชห้รอืสิ�งอื�นใด
ที�ทาํดว้ยไม ้

44.03 และ 44.07 ถึง 44.21 

4 ปลาทนูาชนิดครบีเหลอืง ปลาทนูาชนิดครบีเหลอืงและผลติภณัฑท์กุชนิดจากปลา
ทนูาชนิดครบีเหลอืง 

5 นํAามนัเบนซิน 2710.001  
6 นํAามนัก๊าด 2710.002 
7 นํAามนัดเีซล 2710.003 
8 มาตรการควํ�าบาตรตอ่สาธารณรฐั

องัโกลา 
ตามชนิดประเภทสนิคา้ 

10.3  สินค้าท ี�ต ้องชาํระค่าธรรมเนียมพเิศษนาํเข ้า 
ลาํดับท ี� รายการสินค้า ประเภทพิกดั 

1 ปลาป่นชนิดโปรตีนตัAงแตร่อ้ยละ 
60 ขึ Aนไป 

2301.20.0106 เฉพาะชนิดคณุภาพโปรตีนรอ้ยละ 60 
ขึ Aนไป 

2 ขา้วโพดสตัวเ์ลี Aยง 1005.90 
3 กากถั�วเหลอืง 2304.00.0008 
4 ไฮโดรเจนเปอรรอกไซด ์ 2847.000.008 
5 เหลก็โครงสรา้งรูปพรรณหนา้ตดัรูป

ตวั H 
7216.33 

6 เหลก็แผน่รดีรอ้นชนิดมว้น 7208.10,7208.25-7208.27 และ 7208.36-7208.39 
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7 กระยกโฟลตใสและส ี 7005.219 และ 7005.299 

10.4  สินค้าห้ามนาํเข ้า 
ลาํดับท ี� รายการสินค้า ประเภทพิกดั 

1 เครื�องเลน่เกม 9504.30 9504.901 9504.909 
2 เครื�องยนต ์สว่นประกอบและ

อปุกรณป์ระกอบที�ใชแ้ลว้ของ
รถจกัรยานยนต ์

8407.31 8714.19 และ 76.02 72.04 

3 ตูเ้ย็นที�มกีารใชส้ารซีเอฟซ ี ตามชนิดประเภทสนิคา้ 
4 มาตรการควํ�าบาตรตอ่

สาธารณรฐัเซียรร์าลโีอน 
ตามชนิดประเภทสนิคา้ 

5 มาตรการควํ�าบาตรตอ่สาธารณรฐั
ไลบีเรยี 

ตามชนิดประเภทสนิคา้ 

6 สนิคา้ละเมินลขิสทิธิP ตามชนิดประเภทสนิคา้ 
7 สนิคา้ปลอม หรอืเลยีนแบบ

เครื�องหมาย 
ตามชนิดประเภทสนิคา้ 
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11   วัตถุประสงคใ์นการนาํสินค้าเข ้าและเอกสารท ี�ต ้องใช้ 
โดยทั�วไปการนาํสินคา้เขา้มาในราชอาณาจกัรโดยมีวตัถปุระสงคต์ามลกัษณะใชง้านของ
สินคา้ 3 ประการไดแ้ก่ 

� นาํเขา้มาเพื�อจาํหนา่ยหรือใชเ้ป็นวตัถดุิบในการผลิตสินคา้เพื�อขายภายในประเทศ 

� นาํเขา้มาเพื�อเป็นวตัถดุิบในการผลิตสินคา้เพื�อการสง่ออก 

� นาํเขา้มาชั�วคราวเพื�อซอ่มหรือเพื�อแสดงสินคา้ 

เอกสารที�จาํเป็นในการทาํพิธีการเพื�อชาํระภาษีอากรและนาํของออกจากศลุกากร จาํแนก
ตามวตัถปุระสงคใ์นการนาํสินคา้เขา้ไดด้งันี Aคือ 

11.1  การนาํเข ้ามาเพ ื�อจาํหน่าย 

� เครื�องจกัรและสินคา้ทั�วไป: เอกสารที�จาํเป็นไดแ้ก่ 

1. บญัชีราคาสินคา้ (Invoice) 
2. บญัชีแสดงรายการบรรจหีุบหอ่สินคา้ (Packing List) 
3. ใบตราสง่สินคา้ (Bill of Lading: B/L) 
4. Catalog หรือ เอกสารแสดงรายละเอียดคณุสมบตัิของสินคา้ 

� สินคา้ในหมวดเคมีภณัฑ:์ เอกสารที�จาํเป็นไดแ้ก่ 

1. บญัชีราคาสินคา้ (Invoice) 
2. บญัชีแสดงรายการบรรจหีุบหอ่สินคา้ (Packing List) 
3. ใบตราสง่สินคา้ (Bill of Lading: B/L) 
4. Chemical Composition หรือ เอกสารแสดงรายละเอียดสว่นผสมอยา่งครา่วๆ 

ของเคมีภณัฑ ์

� สินคา้อนัตรายและสินคา้ที�ควบคมุการนาํเขา้ เอกสารที�จาํเป็นไดแ้ก่ 

1. บญัชีราคาสินคา้ (Invoice) 
2. บญัชีแสดงรายการบรรจหีุบหอ่สินคา้ (Packing List) 
3. ใบตราสง่สินคา้ (Bill of Lading: B/L) 
4. Chemical Analysis หรือ เอกสารแสดงรายละเอียดสว่นผสมของเคมีภณัฑ ์ 
5. ใบอนญุาตนาํเขา้จากหนว่ยงานที�เกี�ยวขอ้ง 
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11.2  การนาํเข ้ามาเพ ื�อเป็นวัตถุดบิในการผลิตสินค้าเพ ื�อการส่งออก 

ในการนาํสินคา้เขา้มาเป็นวตัถดุบิสาํหรบัผลิตสินคา้เพื�อการสง่ออก ผูป้ระกอบการจะ
ไดร้บัสิทธิประโยชนใ์นทางภาษี ดงันัAนนอกจากเอกสารที�จาํเป็นในการทาํพิธีการเพื�อ
ชาํระอากรและนาํของออกจากศลุกากร ตามที�จาํแนกไวข้า้งตน้แลว้ ผูป้ระกอบการยงั
จะตอ้งจดัเตรียมเอกสารสาํหรบัใชสิ้ทธิประโยชนต์า่งๆ2 ก่อนการนาํเขา้ ดงัตอ่ไปนี A  
การคืนเงนิอากรขาเข ้าตามมาตรา 19 ทวิ 

 คาํขออนมุตัิในหลกัการขอที�กรมศลุกากรไดอ้นมุตัิแลว้ 

การยกเว้นภาษีอากรนาํเข ้าสาํหร ับของท ี�ได้ร ับการส่งเสร ิมการลงทุน 
 ใบสง่ปลอ่ยของที�ไดร้บัการยกเวน้อากรขาเขา้จาก BOI 

การยกเว้นภาษีอากรนาํเข ้าสาํหร ับของท ี�นาํเข ้าในเขตอุตสาหกรรมส่งออก 
 ใบสง่ปลอ่ยของที�ไดร้บัการยกเวน้อากรขาเขา้จากการนิคมอตุสาหกรรม 

การนาํสินค้าเข ้าในคลังสินค้าทัณฑบ์นประเภทโรงผลิตสินค้า 
 คาํขอจดัตัAงคลงัสนิคา้ทณัฑบ์น 

11.3  การนาํสินค้าเข ้ามาชั�วคราว 

การนาํสินคา้เขา้มาชั�วคราวแบง่ออกไดเ้ป็น 

1   การนาํเข ้ามาเพ ื�อซ่อมแล้วจะส่งกลับออกไปใหม่ 

เอกสารที�จาํเป็นในการทาํพิธีการเพื�อชาํระอากรและนาํของออกจากศลุกากร 
เชน่เดียวกบัการนาํเขา้มาจาํหนา่ย แตผู่ป้ระกอบการจะตอ้งยื�นใบขนสินคา้เพื�อขอยกเวน้
คา่ภาษีอากรขาเขา้ ดงันี A 

 ทาํพิธีการใบขนนาํเขา้ชั�วคราวตาม ภาค 4 ประเภทที� 3 (ช) แหง่ พรก.พิกดัอตัรา
ศลุกากร พ.ศ.2530 แตต่อ้งส่งออกไปภายในกาํหนด 6 เดือนนบัแตว่นันาํเขา้ 

2   การนาํเข ้ามาเพ ื�อแสดงสินค้า 

เอกสารที�จาํเป็นในการทาํพิธีการเพื�อชาํระอากรและนาํของออกจากศลุกากร 
เชน่เดียวกบัการนาํเขา้มาจาํหนา่ย และผูป้ระกอบการสามารถเลือกยื�นเอกสารทาํพิธี
การได ้2 แบบ คือ 

                                                   
2 ดสูทิธิประโยชนท์างภาษีไดใ้นสว่นที� 4 สทิธิประโยชนท์างภาษี  
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 ทาํพิธีการนาํเขา้ชั�วคราวตาม ภาค 4 ประเภทที� 3 (ฉ) แหง่ พรก.พิกดัอตัรา
ศลุกากร พ.ศ.2530 และจะตอ้งสง่ออกไปภายในกาํหนด 6 เดือนนบัแตว่นันาํเขา้ 

 ทาํพิธีการนาํเขา้เก็บในคลงัสินคา้ทณัฑบ์นทั�วไปสาํหรบัจดัแสดงสินคา้หรือ
นิทรรศการ (คสท.) ไดร้บัยกเวน้อากรขาเขา้แก่ของที�นาํเขา้มาจากตา่งประเทศ 
เทา่ที�กาํหนดเวลาที�จดัแสดงเทา่นัAน โดยตอ้งนาํของดงักล่าวออกจากคลงัฯ 
ภายใน 60 วนั นบัแตว่นัสิ Aนสดุการแสดง 

3   การนาํเข ้าภายใต้ระบบ  เอ.ท.ีเอ. คารเ์นท ์(A.T.A. Carnet )3 

 เอกสาร เอ.ที.เอ. คารเ์นท ์จากสภาหอการคา้แหง่ประเทศไทย  

หมายเหต :ุ ระบบ เอ.ที.เอ. คารเ์นท ์คือระบบการคํAาประกนัภาษีอากรขาเขา้ ในการนาํของ
เขา้ชั�วคราวภายใตอ้นสุญัญาเอกสารการนาํเขา้ชั�วคราว ค.ศ.1961 ซึ�งมวีตัถปุระสงคใ์นการ
อาํนวยความสะดวกในดา้นพิธีการศลุกากรแก่ของที�นาํเขา้ชั�วคราวและจะสง่กลบัคืน
ออกไปตามระยะเวลาที�กาํหนด โดยไมต่อ้งปฏิบตัิพิธีการศลุกากรทัAงขาเขา้และขาออก และ
ไดร้บัการยกเวน้คา่ภาษีอากรภายใตอ้นสุญัญา เพื�อประโยชนใ์นดา้นการการสง่เสรมิ
การคา้ระหวา่งประเทศ 

 

                                                   
3 ดรูายละเอียดพิธีการศลุกากร A.T.A. Carnet ไดที้� www.customs.go.th  
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12   การชาํระค่าสินค้า 
ในการนาํเขา้สินคา้ เงื�อนไขการชาํระคา่สินคา้ที�ผูป้ระกอบจะไดร้บัประโยชนส์งูสดุคือ การ
ชาํระคา่สินคา้ภายหลงัจากที�ไดร้บัสินคา้แลว้ แตใ่นทางกลบักนัผูข้ายก็ตอ้งการใหผู้ซื้ Aอชาํระ
เงินใหแ้ก่ตนเองก่อนที�จะสง่มอบสินคา้ ดงันัAนผูน้าํเขา้จงึตอ้งเจรจาตอ่รองใหต้นเองไดร้บั
ประโยชนส์งูสดุ แตอ่ยา่งไรก็ตามผูข้ายสินคา้ก็ตอ้งพิทกัษผ์ลประโยชนข์องตนดว้ย ดงันัAน
การชาํระคา่สินคา้ที�มีความเป็นสากลไดร้บัความนิยมและมีความนา่เชื�อถือกบัทกุฝ่ายที�
เกี�ยวขอ้งมากที�สดุคือการชาํระเงินดว้ย L/C   

 

การชาํระคา่สินคา้ดว้ย L/C ผูป้ระกอบการจะตอ้งตดิตอ่กบัธนาคารเพื�อขอใหธ้นาคารเปิด 
L/C ไปใหแ้ก่ผูข้ายในตา่งประเทศ การเปิด L/C มีรายละเอียดในบทตอ่ไป 



ประสาธน์ เกียรติไพบูลย์กิจ  15 

13   การเปิด L/C เพ ื�อนาํสินค้าเข ้า 
เมื�อผูป้ระกอบการไดต้กลงที�จะซื Aอสินคา้จากผูข้ายในตา่งประเทศและไดต้กลงเงื�อนไขการ
ชาํระเงินคา่สินคา้ดว้ยการเปิด L/C ผูจ้ะตอ้งปฏิบตัิดงันี A 

� เรียกใบเสนอขาย เชน่ Quotation หรือ Pro-forma Invoice จากผูข้าย 

� ขอรบัใบคาํขอเปิด L/C (Application for a Letter of Credit) จากธนาคารที�ผูซื้ Aอมีบญัชี
อยู่  

� กรอกคาํขอเปิด L/C พรอ้มทัAงประทบัตราเซ็นชื�อและแนบใบเสนอขายยื�นตอ่ธนาคาร 

� แจง้ใหผู้ข้ายทราบวา่ไดเ้ปิด L/C ออกไปใหแ้ลว้ โดยแจง้เลขที�และวนัที�ของ L/C ไปดว้ย 

13.1  ข ้อความสาํคัญที�ควรรู้ในการเปิด L/C 

เงื�อนไขตา่งๆ ใน L/C เป็นศพัทเ์ฉพาะในทางการคา้ระหว่างประเทศ ผูป้ระกอบการ
จาํเป็นจะตอ้งเรียกขื�อหรือสาํแดงใหถ้กูตอ้ง เพื�อใหเ้กิดความเขา้ใจที�ตรงกนัทัAงฝ่ายผูซื้ Aอ 
ผูข้าย และฝ่ายอื�นที�เกี�ยวขอ้ง เชน่ ธนาคาร เป็นตน้ ดงันัAนจงึมีความจาํเป็นจะตอ้งศกึษา
ศพัทเ์ฉพาะตา่งๆ เหล่านี A4  ดีมีขอ้สงัเกตว่าขอ้ความตา่งๆ ที�เกี�ยวกบัการเปิด L/C นี Aมีอยู ่2 
พวก พวกแรกไดแ้ก่ขอ้ความที�พิมพต์ดิอยูใ่นแบบฟอรม์ของใบคาํขอเปิด L/C ของ
ธนาคาร หรือเป็นหวัขอ้ในเอกสารที�เกี�ยวขอ้งอื�นๆ เชน่ Pro-forma invoice อีกพวกหนึ�ง
คือขอ้ความที�พิมพเ์ตมิลงไป ขอ้ความพวกแรกจะเป็นศพัทเ์ฉพาะ ซึ�งผูที้�เกี�ยวขอ้งกบั
การคา้ระหวา่งประเทศจาํเป็นจะตอ้งทราบความหมาย ส่วนขอ้ความพวกที� 2 ที�พิมพเ์ตมิ
ลงไปเป็นขอ้ความที�เป็นไปตามความตอ้งการของผูเ้ปิด L/C  ซึ�งธนาคารจะเปิด L/C 
ออกไปตามนัAน และผูข้ายสินคา้ก็จะตอ้งระบรุายละเอียดตาม L/C  ที�ไดร้บัดว้ย 

13.2  การกรอกใบคาํขอเปิด L/C 

ผูป้ระกอบการจะตอ้งกรอกรายละเอียดลงในใบคาํขอเปิด L/C ขอ้ความที�สาํคญั เชน่ ชื�อ
ผูข้าย ชนิด ปรมิาณ ราคาของสินคา้ เงื�อนไขการสง่มอบ เงื�อนไขการชาํระคา่สินคา้ 
จะตอ้งตรงตามใบเสนอขายสินคา้ หรือ Pro-forma Invoice ที�ผูข้ายสง่มาให ้ 
เพื�อใหเ้กิดความเขา้ใจไดโ้ดยง่ายและเพื�อใหส้ะดวกแก่ผูป้ระกอบการที�ไมช่าํนาญใน
ภาษาองักฤษ และศพัทเ์ฉพาะตา่งๆ ผูเ้ขียนไดน้าํตวัอยา่งของ Pro-forma Invoice และ

                                                   
4 ดศูพัทเ์กี�ยวกบัการขนสง่ การเงินและ L/C ในภาคผนวกทา้ยเลม่ 
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ตวัอยา่งของใบคาํขอเปิด L/C ที�จะยื�นตอ่ธนาคาร พรอ้มทัAงไดจ้ดัทาํหมายเลขกาํกบัลง
ในใบคาํขอเปิด L/C ของธนาคาร และไดจ้ดัทาํตารางอธิบายแสดงขอ้ความกาํกบัไวด้ว้ย  
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13.3  ตัวอย่าง PRO-FORMA INVOICE ท ี�ส่งมาจากผู้ขาย 
LI FU ELECTRONICS CO., LTD. 
62 LANE 93, PEI-AN ROAD, SEC 2,     

(P.O.BOX 419) TAINAN, TAIWAN R.O.C.     

TEL: 886-6-2599647, 2599645 FAX: 886-6-258622 PROFORMA INVOICE  

Messrs: NO: LF-000426 

PAIBULKIT ANAN CO., LTD. DATED:00/03/27 

69 Soi Dhanronglattapipat, Ard-Narong Road,   

Klong-Teoy, Bangkok 10110, Thailand.   

TEL;(662)6727004-5 FAX:(662)6728090   

TERM OF SHIPMENT: CIF Bangkok Be Sea TERM OF PAYMENT: By L/C at sight 

PORT OF SHIPMENT: Taiwanese Port VALIDITY: For 30 dasys after this date 

PORT OF DESTINATION: Bangkok, Thailand PACKING: By standard export carton 

SHIPMENT WITHIN: 20~25 Days after receipt of L/C   

MODEL   DESCRIPTION  QUANTITY   UNIT PRICE AMOUNT 

CANTRAL DOOR LOCKING    @USD  USD 

LF-2000-4P (4 Door Passenger Car)  500 SETS 12.00     6,000.00  

LF-2000-2T (2 Door Passenger Car)  500 SETS 9.00     4,500.00  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

TOTAL  100 CTNS          1,000  SETS  USD  10,500.00  

  VVVVVVV            VVVVVVVVVVVV  
            
VVVVVVVVVVVV 

         

SAY:TOTAL US. DOLLARS TEN THOUSAND FIVE HUNDRED ONLY   

         

         

         

         

     LI FU ELECTRONICS CO., LTD. 

         

         
Our bank 
information:    --------------------------------------------- 

TAIWAN BUSINESS BANK, YUNF JANG BRANCH     

No.79 Cheng South Rd., Yung Kang City, Tainan Hsien, Taiwan R.O.C.   

SWIFT CODE:MBBTTWTPB720 TLX:MBBTBKCK     

FAX:886-6-2518541, TEL:886-6-2518718        
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13.4  ตัวอย่างใบคาํขอเปิด L/C ของธนาคารกสิกรไทย จาํกัด 
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ดา้นหลงัของใบคาํขอเปิด L/C ธนาคารกสิกรไทย จาํกดั 
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13.5  การกรอกข้อความในคาํขอเปิด L/C ของธนาคารกสิกรไทย จาํกัด 

1   ข้อความที�จะต้องกรอกลงในช่องด้านหน้า 
1. ชื�อ ที�อยู ่ของผูข้อเปิด L/C 2. หมายเลขโทรศพัทข์องผูข้อเปิด L/C 
3. หมายเลขโทรสารของผูข้อเปิด L/C 4. วนัที�ยื�นขอเปิด L/C กบัธนาคาร 
5. การขอใหธ้นาคารผูแ้จง้การเปิด L/C ยืนยนั L/C ที�

เปิด (กา X ถา้ตอ้งการ ) และผูจ้า่ยคา่ยืนยนัการเปิด 
L/C คือ (เลือกกาเครื�องหมาย X ) 

» Our หมายถึงผูข้อเปิด L/C (ผูซื้ Aอ) เป็นผูจ้า่ย 

» Beneficiary account หมายถึง ผูร้บัประโยชน ์
(ผูข้าย) เป็นผูจ้า่ย 

6. ชื�อ ธนาคาร สาขา เมือง ผูแ้จง้การเปิด L/C ให้
ผูร้บัแอลซีทราบ โดยปกติ ธนาคารเป็นผูก้าํหนด 
แตถ่า้ผูร้บั L/C (ผูข้าย) แจง้ชื�อธนาคารมาผูข้อ
เปิด สามารถระบชืุ�อธนาคารตามที�ผูร้บั L/C แจง้
มา ในชอ่งนี Aได ้(ถา้เป็นธนาคารที�มีความ สมัพนัธ์
กนั กบั บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ก็สามารถทาํได)้ 

7. หมายเลข L/C (ไมต่อ้งพิมพ ์) ธนาคารเป็นผูก้าํหนด
เอง 

8. ชื�อ และที�อยูผู่ร้บั L/C หรอื ผูร้บัประโยชน ์(ผูข้าย
สินคา้)  

9. วนั เดือน ปี และชื�อประเทศ ที� L/C หมดอาย ุ(โดย
ปกติกาํหนดเป็นประเทศผูข้าย) 

10. สกลุเงิน จาํนวนเงินตรา ที�ตอ้งการเปิด L/C  และ
ถา้มีการกาํหนด คา่เพิ�ม/คา่ลด (More/Less ) ได้
กี�เปอรเ์ซ็นต ์ใหพิ้มพล์งในชอ่งนี A โดยพิมพท์ัAงตวั
เลข และตวัอกัษร 

11. ชื�อเมืองทา่ / ประเทศ ตน้ทางที�สง่สินคา้ 12. ชื�อเมืองทา่ / ประเทศ ปลายทางที�รบัสนิคา้ 
13. วนั เดือน ปี ที�ตอ้งจดัสง่สินคา้ (ชา้สดุ) ตอ้งไมเ่กิน

วนัที�กาํหนดนีA 
14. การทยอยสง่สินคา้ ( เลือกกาเครื�องหมาย X) 

» ALLOWED หมายถึงอนญุาตใหผู้ข้าย
ทยอยสง่สินคา้หลายครัAงได ้

» NOT ALLOWED หมายถึงใหผู้ข้ายจดัสง่
สินคา้ทัAงหมดมาในครัAงเดียว 

15. การถ่ายลาํบรรทกุสินคา้ระหวา่งทาง (เลือก กา
เครื�องหมาย X ) 

» ALLOWED หมายถึง อนญุาตใหถ่้ายลาํได ้

» NOT ALLOWED หมายถึง ไม่อนญุาตใหถ่้าย
ลาํได ้

16. เงื�อนไขการชาํระเงินของ L/C   (เลือกกา
เครื�องหมาย X) 

» Sight หมายถึงจา่ยทนัที เมื�อผูข้ายยื�น
เอกสารตามที� L/C กาํหนด 

» Term  ………..ระบรุะยะเวลาที�จะจา่ยเงิน
ในอนาคตตามที�ไดต้กลงกนัไว ้เชน่ 60 
Days after B/L date หรอื 90 days after 
Sight  หรอื อื�น ๆ  (โดยไมเ่กินเทอม T/R ที�มี
อยูก่บัธนาคาร ) 

17. มลูคา่สินคา้ที�ตอ้งจา่ยเป็นกี� เปอรเ์ซ็นตข์อง Invoice 
…..(ระบ)ุ …… % (โดยทั�วไปมกัเป็น 100% 
นอกจากจะมีการแบง่ชาํระเป็นงวด ๆ ) 

18. จาํนวน Invoiceที�ตอ้งการ 6 ชดุ และราคาที�
กาํหนด (เลือกกา X)  F.O.B. ระบชืุ�อเมืองตน้ทาง 
(ราคาที�ยงัไมร่วมคา่ขนสง่ และคา่ประกนัภยั) 

19. ระบชืุ�อเมืองทา่ที�สง่สินคา้ (ถา้ราคาสินคา้ เป็น 
F.0.B. และมกัเป็นเมืองเดียวกบัขอ้ 11 ) 

» C.F.R. ………ระบชืุ�อเมืองปลายทางที�รบั

20. ระบชืุ�อเมืองทา่ปลายทางที�รบัสินคา้  (ถา้ราคา
สินคา้ เป็น C.F.R., C.I.F. และมกัเป็นเมือง
เดียวกบัขอ้ 12 ) 
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สินคา้ (ราคาสนิคา้ + คา่ขนสง่ ) 

» C.I.F………...ระบชืุ�อเมืองปลายที�รบัสินคา้ 
(ราคาสนิคา้ + คา่ขนสง่ + คา่ประกนัภยั) 

  

21. การขนสง่สินคา้ทางเรอืเดินทะเล 

» PREPAID คา่ขนสง่จา่ยแลว้ที�ตน้ทาง จะ
สมัพนัธก์บัราคาสินคา้ที�เป็น C.F.R. หรอื 
C.&.F. หรอื C.I.F. 

» COLLECT คา่ขนสง่เก็บที�ปลายทาง(ผูซื้ Aอ) จะ
สมัพนัธก์บัราคาสินคา้ที�เป็น F.O.B. 

22. ตอ้งการสาํเนาใบตราสง่สินคา้ ( B/L) จาํนวน 
……..(ระบ)ุ ……….สาํเนา 

23. การขนสง่สินคา้ทางอากาศ (เครื�องบิน) 

» PREPAID คา่ขนสง่จา่ยแลว้ที�ตน้ทาง จะ
สมัพนัธก์บัราคาสินคา้ที�เป็น C.F.R. หรอื   
C.&.F. หรอื  C.I.F. 

» COLLECT คา่ขนสง่เก็บที�ปลายทาง (ผูซื้ Aอ) จะ
สมัพนัธก์บัราคาสินคา้ที�เป็น F.O.B. 

24. การขนสง่สินคา้ทางไปรษณีย,์ ทางรถบรรทกุ, 
ทางรถไฟ  

» PREPAID คา่ขนสง่จา่ยแลว้ที�ตน้ทาง จะ
สมัพนัธก์บัราคาสินคา้ที�เป็น C.F.R. หรอื  
C.&.F. หรอื C.I.F. 

» COLLECT คา่ขนสง่เก็บที�ปลายทาง (ผูซื้ Aอ) 
จะสมัพนัธก์บัราคาสินคา้ที�เป็น F.O.B. 

25. การประกนัภยัสินคา้ ปกติจะประกนั ดว้ยทนุประกนั
ในอตัรา 110 % ของมลูคา่สินคา้ ตาม Invoice 
(สมัพนัธก์บัราคาสินคา้ ที�เป็น C&F,  C.I.F. ) เลือก
เงื�อนไขการประกนัภยัโดย X เครื�องหมายตามที�
ตอ้งการ 

26. เอกสารแสดงการบรรจหีุบหอ่ จาํนวน 
……………..ชดุ (สาํเนา ) 

27. เอกสารอื�น ๆ ที�ตอ้งการ (ถา้ตอ้งการใหพิ้มพร์ะบลุง
ไป) 

28. รายการสินคา้ที�ตอ้งการซื Aอ……..(ระบ)ุ………
จาํนวน ราคาตอ่หน่วย (ถา้สามารถระบไุด)้ 

29. คา่ใชจ้า่ยตา่ง ๆ ที�เกิดขึ Aน  ที�เกิดขึ Aนนอกประเทศไทย 
ผูจ้า่ยคือ (เลือก X ) 

» APPLICANT         ผูซื้ Aอเป็นผูจ้า่ย 

» BENEFICIARY      ผูข้ายเป็นผูจ้า่ย 

30. เอกสารที�นาํมายื�นตอ่ธนาคารไมเ่กิน……(ระบุ
จาํนวน) ……วนั หลงัจากวนัที�สง่สินคา้ (ปกติไม่
ควรเกินกวา่ 21 วนั และตอ้งก่อนวนั L/C 
หมดอาย)ุ 

31. เงื�อนไขอื�นๆ ระบ ุ(ถา้มี) 32. ผูข้อเปิดยินดีจา่ยเงินตาม L/C และคา่ใชจ้า่ยที�
เกิดขึ Aน รวมทัAงดอกเบี Aยตามอตัรา ที�…….
ประกาศใชใ้นขณะนัAน  อตัรา ……….%ตอ่ปี 
(เวน้ไวไ้มต่อ้งระบ)ุ 

33. หมายเลขบญัชีที�ใหต้ดัคา่ธรรมเนียมตา่ง ๆ 
………..(ระบเุป็นตวัเลข 10 หลกั) 

34. ชื�อสาขาธนาคารกสิกรไทย ที�มีบญัชี (ตรงกบัขอ้ 
33) ………..(ระบ)ุ……….. 

35. ลงลายมือชื�อผูข้อเปิด  (ตอ้งเป็นผูมี้อาํนาจลงลายมือ
ชื�อ และตรงตามที�ใหไ้วก้บัธนาคาร) และประทบัตรา 
บรษัิท หรอื หา้ง ฯ (แลว้แตก่รณี) 

ขอ้ความที�จะตอ้งกรอกลงในชอ่งดา้นหลงั 
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36. ลงชื�อผูค้ ํAาประกนั…………. (เจา้ของวงเงิน) 
………………และประทบัตราบรษัิท/หา้งฯ………….. (ใชใ้น
กรณีที�ใชว้งเงินรว่ม  ผูเ้ป็นเจา้ของวงเงินตอ้งลงชื�อค ํAาประกนัการ
เปิด ดว้ย) 

37. ลงชื�อพยาน 
38. ลงชื�อพยาน 
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13.6  ตัวอย่างใบคาํขอเปิด L/C ของธนาคารกรุงเทพ จาํกัด 
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ดา้นหลงัของใบคาํขอเปิด L/C ธนาคารกรุงเทพ จาํกดั 
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13.7  การกรอกข้อความในคาํขอเปิด L/C ของธนาคารกรุงเทพ จาํกัด 

1   ข้อความที�จะต้องกรอกลงในช่องด้านหน้า 
 1.   สื�อที�ตอ้งการใหเ้ปิด L/C ใหเ้ลือก กา x ในชอ่งที�      
       ตอ้งการ 

▶ Airmail/Courier หมายถึง สง่ L/C ผ่านทาง         
ไปรษณียอ์ากาศ/ไปรษณียอ์ากาศดว่น 

▶ With brief advice by Telex/S.W.I.F.T. 
หมายถึงขอ้ความอยา่งยอ่ทาง เทเลกซห์รอื 
S.W.I.F.T. สว่น L/C ตน้ฉบบัสง่ผ่านทาง 
Airmail/Courier 

▶ Telex/S.W.I.F.T. Full Details Operative 
หมายถึงสง่ L/C เต็มฉบบัผ่านทาง Telex 
หรอื S.W.I.F.T. 

2.    ชื�อธนาคารตวัแทนผูร้บั L/C  กรอกชื�อธนาคาร  
สาขา หากไมท่ราบเวน้ไวใ้หธ้นาคารเป็นผูก้รอกให ้
ธนาคารตวัแทนผูร้บั L/C นี A โดยปกติแลว้ธนาคารผู้
เปิด L/C จะเป็นผูก้าํหนดให ้เวน้แตผู่ร้บั L/C ได้
กาํหนดมา และธนาคารผูเ้ปิด L/C มีความสมัพนัธก์บั
ธนาคารที�ผูร้บั L/C กาํหนดมานัAน 

3.    ชื�อ ที�อยูเ่ต็ม หมายเลขโทรศพัท ์และหมายเลขโทรสาร 
       ของผูร้บัประโยชน ์

4 .   ชื�อ ที�อยูเ่ต็ม ผูที้�ธนาคารจะติดตอ่ดว้ย หมายเลข 
       โทรศพัท ์และหมายเลขโทรสารของผูเ้ปิด L/C 

5 .   จาํนวนเงินที�ขอเปิด L/C ระบเุป็นตวัอกัษรและตวัเลข  
        พรอ้มสกลุเงิน 

6. เงื�อนไขการชาํระเงินของ L/C เลือกกา X 
� at Sight หมายถึงชาํระทนัทีเมื�อผูร้บัประโยชนยื์�น   

              เอกสารครบถว้นตาม L/C ตอ่ธนาคาร 
� ………days  after Sight/Shipment  

 ระบจุาํนวนวนัที�จะตอ้งชาํระเงิน 
                  เชน่ 30 days  และเลือกขีดฆ่าขอ้  
                  ความที�ไมต่อ้งการออก   

 after Sight/Shipment  เลือกระหวา่ง หลงั  
 จากเห็นตั�วหรอืวนัสง่สินคา้  

 interest is inclusive หมายถึงดอกเบี Aยได ้  
 รวมอยูแ่ลว้ 

 for account of Seller/Buyer at…..%  
p.a. หมายถึง ดอกเบี Aยเป็นของผูข้ายหรอื  
ผูซื้ Aอ อตัราดอกเบี Aย ……% ตอ่ปี เลือกขีด 
ฆ่าขอ้ความที�ไมต่อ้งการออกระหวา่งผู ้
ขายหรอืผูซื้ Aอ 

 of FOB/FCA/CFR/CPT/CIF/CIP invoice  
value on a bank designated by the    
Issuing Bankเลือกเงื�อนไขการสง่มอบสิน  

                  คา้ที�ตอ้งการ ของราคาสนิคา้ในบญัชี 
                  ราคาสนิคา้ ดอกเบี Aยตามที�ธนาคารผูเ้ปิด  
                  L/C ระบ ุ 
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7. การทยอยสง่สินคา้ (เลือกกา x ) 

▶ Allowed หมายถึงอนญุาตใหท้ยอยสง่สินคา้
ไดห้ลายงวด 

▶ Not Allowed หมายถึงไม่อนญุาตใหท้ยอยสง่
สินคา้ได ้ผูข้ายจะตอ้งจดัสง่สินคา้ทัAงหมดมา
ในคราวเดียว 

8. การขนถ่ายสินคา้ขา้มลาํเรอื (เลือกกา X) 

▶ Allowed หมายถึงอนญุาตใหข้นถ่ายขา้มลาํ       
ระหวา่งการขนสง่ได ้

▶ Not Allowed หมายถึงไม่อนญุาตใหมี้การขน
ถ่ายสินคา้ขา้มลาํระหวา่งการขนสง่ 

9. ชื�อเมืองทา่และชื�อประเทศตน้ทางที�สง่สินคา้ออก ชื�อ
เมืองทา่และชื�อประเทศปลายทาง และวนัที�ที�จะตอ้ง
สง่สินคา้ (ผูข้ายจะสง่สินคา้ไดไ้มเ่กินไปกวา่วนัที�ที�
กาํหนดนีA) 

10. ระบวุนัที�หมดอายขุอง L/C …………..ที�ประเทศของ
ผูร้บัประโยชน ์

11. ผูมี้หนา้ที�ทาํประกนัภยัขนสง่สินคา้ (เลอืกกา x) 

▶ Us หมายถึงผูเ้ปิด L/C  

▶ Beneficiaryหมายถึงผูร้บัประโยชน ์
หมายเหตุ: เลือกใหส้อดคลอ้งกบัเงื�อนไขการสง่มอบ

สินคา้ เชน่ FOB เลือก Us CFR หรอื CIF 
เลือก Beneficiary เป็นตน้ 

12. ระบจุาํนวนวนัหลงัจากการสง่มอบสินคา้ที�ผูร้บั
ประโยชนจ์ะตอ้งนาํเอกสารไปยื�นขอขึ Aนเงินตอ่
ธนาคาร 

13. เลือกกา x และระบจุาํนวน Invoice ที�ตอ้งการใน 
Invoice ระบมุลูคา่ F.O.B. คา่ระวางและเบี Aย
ประกนัภยัถา้มี พรอ้มลงลายมือชื�อ 

14. เลือกกา x เมื�อตอ้งการใหส้ง่ทางทะเล 

▶ เลือกกา x Freight Prepaid เมื�อตอ้งการให้
จา่ยคา่ระวางเรอืที�ตน้ทาง  

▶ เลือกกา x Payable at Destination เมื�อ
ตอ้งการใหจ้า่ยคา่ระวางเรอืที�เมืองทา่
ปลายทาง 

หมายเหตุ: ตอ้งเลือกใหส้อดคลอ้งกบัเงื�อนไขการสง่
มอบ เชน่ FOB ตอ้งเลือก Payable at 
Destination, CFR และ CIF ตอ้งเลือก 
Freight Prepaid เป็นตน้ ระบชืุ�อผูร้บั
สินคา้ (Notify) ปกติจะเป็นผูข้อเปิด L/C 

15. เลือกกา x เมื�อตอ้งการใหส้ง่สินคา้ทางอากาศ  

▶ เลือกกา x Freight Prepaid เมื�อตอ้งการให้
จา่ยคา่ระวางที�ตน้ทาง  

▶ เลือกกา x Collect เมื�อตอ้งการใหจ้า่ยคา่       
ระวางที�เมืองปลายทาง 

หมายเหตุ: ตอ้งเลือกใหส้อดคลอ้งกบั
เงื�อนไขการสง่มอบ เชน่ FOB ตอ้งเลือก 
Collect CFR และ CIF ตอ้งเลือก Freight 
Prepaid เป็นตน้ ระบชืุ�อผูร้บัสินคา้ 
(Notify) ปกติจะเป็นผูข้อเปิด L/C 

16. เลือกกา x เมื�อตอ้งการใหผู้ร้บัประโยชน ์เป็นผูท้าํ
ประกนัภยัขนสง่สินคา้ 

▶ เลือกกา x หวัขอ้ที�ตอ้งการ 
 Institute Cargo Clauses (A),(B) or (C)  

 หมายถึงเงื�อนไขการประกนัวินาศภยัแบบ 
A B หรอื C ใหขี้ดฆา่แบบที�ไม่
ตอ้งการออก 

 Institute War Clauses หมายถึงเงื�อนไข   
                การประกนัภยัสงคราม 

 Institute Strikes Clauses หมายถึงเงื�อน 
                ไขการประกนัการนดัหยดุงาน 
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 Institute Cargo Clauses (AIR) 
                 หมายถึงเงื�อนไขการประกนัภยัขนสง่  
                สินคา้ทางอากาศ 

17. เลือกกา x และระบจุาํนวน Packing List ที�ตอ้งการ 18. เลือกกา x และระบจุาํนวนวนั ที�ตอ้งการใหผู้ร้บั
ประโยชนส์ง่สาํเนาเอกสารชดุหนึ�งมาให ้ภายหลงั
จากที�ไดส้ง่มอบสินคา้แลว้ 

19. เลือกกา x และระบเุงื�อนไขอื�นๆ ที�ตอ้งการ 20. ระบชืุ�อ จาํนวนสินคา้ที�สั�งซื Aอ หากมี Pro-Forma 
Invoice จะระบชืุ�อสินคา้อยา่งกวา้งๆ และระบพุว่ง
ทา้ยวา่ Detail as per Pro-Forma Invoice 
No………..dated……….. ก็ได ้

21. เลือกกา x และระบเุงื�อนไขพิเศษที�ตอ้งการ 

▶ This Credit is Transferable…… หมายถึง L/C นี A
อนญุาตใหเ้ปลี�ยนมือได ้โดยปกติจะระบเุมื�อทราบ
เป็นที�แน่นอนวา่ผูร้บัประโยชนไ์มมี่สินคา้เป็นของ
ตนเองจะตอ้งโอน L/C ไปใหแ้ก่ผูอื้�น 

▶ Please arrange adding confirmation…..หมายถึง
ใหธ้นาคารผูร้บั L/C ใหค้าํยืนยนัวา่จะรว่มรบัผิดชอบ
ในการจา่ยคา่สินคา้ และใหเ้ลือกระหวา่ง 
 Our คา่ธรรมเนียมการยืนยนัเป็นของผูซื้ Aอ 
 Beneficiary’s Account คา่ธรรมเนียม 

                   การยืนยนัเป็นของผูข้าย 

▶ All Bank Charge outside Thailand….เลือกเพื�อ
กาํหนดใหค้า่ใชจ้า่ยตา่งๆ ที�เกิดขึ Aนจากการสง่มอบ
สินคา้รายที�เปิด L/C นี Aที�เกิดขึ Aนนอกประเทศไทย เป็น
คา่ใชจ้า่ยของผูร้บัประโยชน ์

▶ Others (if any) ระบเุงื�อนไขพิเศษอื�น (ถา้มี) 
หมายเหตุ: โดยปกติจะไมร่ะบ ุarrange adding 
confirmation เวน้แตเ่ป็นความตอ้งการของผูร้บัประโยชน ์
และควรตอ้งเลือก All Bank Charge…เสมอ 

 

ดา้นหลงั 

22. ระบวุนัที�ที�ยื�นคาํขอ 23. ลายมือชื�อและตราประทบัของผูข้อเปิด L/C 
24. ลายมือชื�อของผูค้ ํAาประกนั  
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14   การทาํ T/R เพ ื�อขอร ับสินค้า 
เมื�อสินคา้ที�สั�งซื Aอจากตา่งประเทศมาถึง ผูป้ระกอบการจะตอ้งชาํระคา่สินคา้ใหแ้ก่ธนาคาร 
หรือยื�น T/R ตอ่ธนาคาร เพื�อขอรบัเอกสารไปก่อนแลว้ชาํระเงินใหแ้ก่ธนาคารในภายหลงั 
สว่นใหญ่ใบคาํขอทาํ T/R ธนาคารตา่งๆ จะทาํชอ่งใหก้รอกเฉพาะขอ้ความที�สาํคญัๆ เทา่นัAน 
อนัไดแ้ก่ หมายเลข L/C จาํนวนเงิน ชนิดของสินคา้ เครื�องหมายหีบหอ่ และชื�อเรือ ซึ�ง
ผูป้ระกอบการจะตอ้งกรองรายละเอียดดงักลา่วลงไปในใบคาํขอ ดงัตวัอย่างตอ่ไปนี A 
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14.1  ตัวอย่าง T/R ฉบับท ี� 1 ธนาคารกสิกรไทย จาํกัด 
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14.2  ตัวอย่าง T/R ฉบับท ี� 2 ธนาคารกรุงเทพ จาํกัด 
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15   การขอร ับใบสั�งปล่อยจากตัวแทนสายเดนิเร ือ 
เมื�อสินคา้ไดล้งเรือจากเมืองทา่ตน้ทางแลว้ ผูข้ายจะสง่เอกสารตา่งๆ ไปใหแ้ก่ผูซื้ Aอ เอกสาร
สาํคญัที�สดุที�ผูซื้ Aอจะไดร้บัคือใบตราสง่สินคา้ตน้ฉบบั ซึ�งผูซื้ Aอจะไดจ้ากผูข้ายสินคา้ใน 2 
ลกัษณะ คือ 

� ไดร้บัจากธนาคารผูเ้ปิด L/C เมื�อผูซื้ Aอไดช้าํระคา่สินคา้ใหแ้ก่ธนาคารหรือทาํ T/R ตอ่
ธนาคารแลว้  

� ผูข้ายสง่มาใหโ้ดยตรง 

เมื�อผูป้ระกอบการไดร้บัใบตราสง่สินคา้ตน้ฉบบัแลว้ ผูป้ระกอบการจะตอ้งนาํใบตราสินคา้
ตน้ฉบบัไปมอบใหต้วัแทนสายเดนิเรือ เพื�อแลกใบสั�งปล่อยสินคา้ (Delivery Order) หรือที�
เรียกกนัทั�วไปวา่ D/O  

 

เมื�อผูป้ระกอบการไดร้บัใบสั�งปลอ่ยแลว้ จะตอ้งนาํใบสั�งปลอ่ยนี Aไปมอบใหแ้ก่ทา่เทียบเรือ
เพื�อขอรบัสินคา้ตอ่ไป 
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15.1  ตัวอย่างใบสั�งปล่อยสินค้า D/O (Delivery Order) ทางเร ือ 
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16   การทาํ SHIPPING GUARANTEE เพ ื�อขอร ับของไปก่อน  
ในกรณีที�ใบตราสง่สินคา้ตน้ฉบบัยงัสง่มาไมถึ่ง แตผู่ป้ระกอบการมีสาํเนาใบตราสง่อยูก็่
สามารถที�จะขอรบัของไปก่อนได ้โดยการยื�นเอกสารที�เรียกวา่ Shipping Guarantee ตอ่
ตวัแทนสายเดนิเรือ ซึ�งผูป้ระกอบการจะตอ้งปฏิบตัิดงันี A 

� ขอรบัแบบฟอรม์ Shipping Guarantee ซึ�งเป็นแบบฟอรม์เฉพาะของแตล่ะสายเดนิเรือ 
จากบริษัทตวัแทนสายเดนิเรือ  

� ขอรบัแบบฟอรม์หนงัสือ Letter of Undertaking จากธนาคาร  

� กรอกขอ้ความลงในแบบฟอรม์ Shipping Guarantee ของสายเดินเรือและแบบฟอรม์
หนงัสือ Letter of Undertaking ของธนาคาร ประทบัตราลงนามแลว้ยื�นตอ่ธนาคาร 
ธนาคารจะเก็บ Letter of Undertaking ไว ้และจะลงนามรบัรองรว่มกบัผูป้ระกอบการ 
(Countersign) ในหนงัสือ Shipping Guarantee  

� นาํเอกสาร Shipping Guarantee ที�ธนาคารรบัรองนี A ไปแลกหนงัสือสั�งปล่อยสินคา้ 
(Delivery Order) หรือที�เรียกกนัโดยทั�วไปวา่ D/O จากทางบรษัิทตวัแทนสายเดนิเรือ 
เพื�อนาํไปขอรบัของจากทา่เรือที�นาํเขา้หรือโกดงัคลงัสินคา้ 

ภายหลงัจากที�ผูป้ระกอบการไดร้บัเอกสารทางการคา้ตน้ฉบบัแลว้จะตอ้งนาํตน้ฉบบัหนงัสือ
ตราสง่สินคา้ (Original Bill of Lading) สง่มอบใหแ้ก่บริษัทตวัแทนสายเดนิเรือและขอรบั
เอกสาร Shipping Guarantee คืนจากตวัแทนสายเดินเรือเพื�อนาํสง่คืนใหแ้ก่ทางธนาคาร  
เมื�อธนาคารไดร้บัเอกสาร Shipping Guarantee แลว้จะสง่คืนหนงัสือ Letter of 
Undertaking ใหแ้ก่ผูป้ระกอบการ เป็นอนัเสรจ็ขัAนตอนในการลา้ง Shipping Guarantee 
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16.1  ตัวอย่าง แบบฟอรม์ของธนาคาร ประกอบ S/G 

แบบฟอรม์ของธนาคารเรียกวา่ Letter of Undertaking for Issuing a Letter of 
Guarantee 
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16.2  ตัวอย่าง แบบฟอรม์ Shipping Guarantee ของตัวแทนสายเดินเร ือ 
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17    การขอร ับของท ี�นาํเข ้าทางเคร ื�องบิน 
เมื�อสินคา้มาถึงทา่อากาศยาน เอกสารสาํคญัที�จะตอ้งใชใ้นการขอรบัสินคา้จากโกดงั
คลงัสินคา้ คือใบสั�งปลอ่ยสินคา้ (D/O) จากสายการบนิ การรบัใบสั�งปลอ่ยสินคา้สามารถ
กระทาํไดใ้น 2 ลกัษณะคือ 

� กรณีที�ผูร้บัตราสง่สินคา้เป็นธนาคาร หรืออีกนยัหนึ�งคือ ผูป้ระกอบการเปิด L/C ไปซื Aอ
สินคา้ผูป้ระกอบการจะตอ้งตดิตอ่ธนาคารใหอ้อกหนงัสือขอรบั D/O ถึงสายการบนิ แลว้
นาํหนงัสือนี Aไปรบั D/O จากสายการบนิ จากนัAนตอ้งนาํ D/O ไปใหธ้นาคารสลกัหลงั จงึ
จะนาํไปขอรบัของจากโกดงัสินคา้ของสายการบนิได ้ 

� กรณีที�ผูป้ระกอบการเป็นผูร้บัตราสง่สินคา้โดยตรง สามารถขอรบั D/O ไดโ้ดยตรงจาก
สายการบนิหรือ Air Freight Forwarder โดยการทาํหนงัสือไปขอรบั แลว้นาํ D/O ไป
ขอรบัของจากโกดงัสินคา้ของสายการบนิไดโ้ดยไมต่อ้งผ่านธนาคาร  
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17.1  ตัวอย่างใบสั�งปล่อยสินค้า D/O (Delivery Order) ทางอากาศ 
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18   พธิ ีการศุลกากรและการประเมนิอากรสินค้าขาเข ้า 
เมื�อสินคา้ที�ผูป้ระกอบการสั�งซื Aอมาถึงทา่เรือหรือทา่อากาศยาน และผูป้ระกอบการไดร้บั
เอกสารตา่งๆ จากธนาคาร และไดร้บัใบสั�งปลอ่ยสินคา้ (D/O) จากตวัแทนสายเดนิเรือหรือ
สายการบนิแลว้ ก่อนที�จะขอรบัของจากคลงัสินคา้ได ้ผูป้ระกอบการจะตอ้งทาํพิธีการ
ศลุกากร เพื�อชาํระภาษีอากรและตรวจปล่อยสินคา้ก่อน  

 

สินคา้ทกุชนิดที�นาํเขา้มาในราชอาณาจกัร จะมีภาระคา่ภาษีอากรเสมอ ซึ�งรวมถึงของที�เป็น
ตวัอยา่งหรือของที�ไมมี่มลูคา่การซื Aอขายทางการคา้ดว้ย ผูป้ระกอบการจงึหลีกเลี�ยงไมไ่ดที้�
จะตอ้งทาํพิธีการศลุกากร เพื�อนาํของออกจากอารกัขาของศลุกากร แตก่ารทาํพิธีการ
ศลุกากรจะตอ้งอาศยัความชาํนาญในการสาํแดงรายการคา้ใหค้รบถว้นถกูตอ้ง อนัไดแ้ก่
ชนิด คณุภาพ ปรมิาณ นํAาหนกั ราคาและอตัราอากรของสินคา้ที�นาํเขา้ การสาํแดงรายการ
คา้ที�ไมค่รบถว้นถกูตอ้งจะมีโทษตามกฎหมายศลุกากร หากมีการสาํแดงผิดอนัเป็นเหตใุห้
ภาษีอากรขาดหายไปจะมีโทษปรบัสงูถึงสี�เทา่ของราคาสินคา้รวมคา่ภาษีอากรที�ขาดและยงั
มีอายคุวามถึง CJ ปี 5  

 

ในทางปฏิบตัโิดยสากลในทกุประเทศ การนาํสินคา้ออกจากอารกัขาของศลุกากรหรืออีกนยั
หนึ�งคือการนาํของออกจากท่าเรือหรือโรงพกัสินคา้ ผูป้ระกอบการจะตอ้งติดตอ่กบั
หนว่ยงานตา่งๆ ที�เกี�ยวขอ้ง เชน่ ศลุกากร ทา่เรือ ทา่อากาศยาน ตวัแทนเรือ ผูร้บัขนสง่สินคา้ 
ธนาคาร รถบรรทกุสินคา้ ฯลฯ ซึ�งมีรายละเอียดปลีกยอ่ยในการปฏิบตัเิป็นอนัมาก มีความ
ยุง่ยากซบัซอ้นนานบัประการ ดงันัAน จงึจาํเป็นตอ้งอาศยัมีผูป้ระกอบการธุรกิจตวัแทนออก
ของ (Customs Broker) หรือตวัแทนผูร้บัขนสง่สินคา้ (Freight Forwarder) ที�มีความ
ชาํนาญทางดา้นพิธีการศลุกากรและงานอื�นๆ ที�เกี�ยวขอ้ง เป็นผูด้าํเนินการให ้6  

 

สาํหรบัในประเทศไทยนัAน เนื�องจากกฎหมายศลุกากรเป็นกฎหมายที�มีลกัษณะเฉพาะ มีโทษ
ปรบัรุนแรง และมีโทษจาํอีกดว้ย ผูป้ระกอบการจงึควรเลือกใชบ้รกิารของตวัแทนออกหรือ
ตวัแทนผูร้บัขนสง่สินคา้ที�มีประสบการณแ์ละมีมาตรฐานที�นา่เชื�อถือเป็นผูด้าํเนินการให ้เพื�อ

                                                   
5 ดกูฎหมายศลุกากรที�สาํคญัในภาคผนวกทา้ยเลม่ 
6 ดรูายละเอียดตวัแทนออกของรบัอนญุาตในภาคผนวกทา้ยเลม่ 
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หลีกเลี�ยงปัญหาและความยุ่งยากอนัเกิดจากการปฏิบตัทีิ�ขดัตอ่ระเบียบปฏิบตัิหรือขดัตอ่ตวั
บทกฎหมายที�อาจตามมาไดใ้นภายหลงั 
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19   บทบาทและหน้าท ี�ของกรมศุลกากรในด้านสินค้าขาเข ้า 
ในดา้นสนิคา้ขาเขา้กรมศลุกากรมีหนา้ที�หลกั 3 ประการ ไดแ้ก ่
� การจดัเก็บภาษีอากร 
� การตรวจปลอ่ยสนิคา้ 
� การสบืสวนปอ้งกนัและปราบปรามการลกัลอบหนีภาษีศลุกากร 

19.1  การจัดเก็บภาษีอากรสาํหร ับของท ี�นาํเข ้า 
สนิคา้ทกุชนิดที�นาํเขา้มาในราชอาณาจกัร รวมถึงของที�เป็นตวัอยา่งหรอืของที�ไมม่ีมลูคา่การซื Aอขาย
ทางการคา้ ผูน้าํเขา้จะตอ้งทาํพิธีการและชาํระคา่ภาษีอากร อนัไดแ้ก่อากรขาเขา้ ภาษีมลูคา่เพิ�ม 
และภาษีสรรพสามิต(สาํหรบัสนิคา้บางรายการ) ณ กรมศลุกากรหรอืดา่นศลุกากรที�นาํของเขา้ 
ยกเวน้ของที�นาํเขา้เก็บในคลงัสนิคา้ทณัฑบ์น ของที�ไดเ้อกสทิธิPทางการทตู ของที�ไดร้บัการสง่เสรมิ
การลงทนุ ของที�นาํเขา้เก็บในเขตนิคมอตุสาหกรรม และของยกเวน้อากรตาม ภาค 4 แหง่ พรก. พิกดั
อตัราศลุกากร พ.ศ.2530 รายละเอียดการจดัเก็บอากรขาเขา้มดีงันี A 

1   ลักษณะของการจัดเก็บค่าภาษีอากร 
แบง่การจดัเก็บออกเป็น 2 ลกัษณะตามพิกดัอตัราศลุกากร ไดแ้ก่ 
การจดัเก็บอากรตามราคา 
การจดัเก็บอากรตามสภาพ 
รายละเอียดของการจดัเก็บอากรแตล่ะประเภทมีดงันี A 

ก   การจดัเก็บตามราคา  
หมายถึงการเรยีกเก็บตามอตัราเป็นรอ้ยละของราคา C.I.F. ณ ทา่เรอืที�นาํของเขา้ ไดแ้ก่ของตามภาค 

2 แหง่ พรก. พิกดัอตัราศลุกากรฯ  ซึ�งจะคาํนวณคา่อากรขาเขา้เป็นรอ้ยละของราคา เช่น สนิคา้สี
ยอ้มชนิดดีสเพอรส์และสิ�งปรุงแตง่ที�มีสยีอ้มดงักลา่วเป็นหลกั ตามประเภทพิกดัที� 3204.1190 
จะตอ้งชาํระอากรขาเขา้ในอตัรา รอ้ยละ 5 ของราคา เป็นตน้ 

ข   การจดัเก็บตามสภาพ  
หมายถึงการเรยีกเก็บตามหนว่ยของสนิคา้ เช่น ฟิลม์ภาพยนตที์�ถา่ยทาํและลา้งแลว้ ตามประเภท

พิกดัที� 3706.1040 จะตอ้งชาํระอากรในอตัรา เมตรละ 10 บาท เป็นตน้ 
(1) สนิคา้ที�มีอตัราอากรระบไุวท้ัAงอตัราตามราคาและอตัราตามสภาพ จะตอ้งชาํระอากรศลุกากร

ตามอตัราที�คาํนวณเป็นเงินไดส้งูสดุ เช่น สนิคา้เป็นเสื Aอเชิ Aตของบรุุษที�ทาํจากผา้ฝา้ยตาม
ประเภทพิกดัที� EOJE.JJCJ อตัรา 30% หรอื กิโลกรมัละ DC บาท เป็นตน้ 

2   การลดอัตราอากร 
รฐับาลโดยกระทรวงการคลงั อาจประกาศใหล้ดอตัราอากรใชจ้ดัเก็บภาษีได ้การลดอตัราอากรนี Aอาจ
เป็นการลดโดยทั�วไปหรอืลดตามเงื�อนไขทางการคา้ระหวา่งประเทศ ก็ได ้เช่น 

ก   ลดเป็นการทั�วไป 
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การจดัเก็บอากรทัAงตามราคาและตามสภาพ รฐับาลอาจมีประกาศใหล้ดอตัราอากรตาม
ความเหมาะสมได ้เช่น สนิคา้สยีอ้มชนิดดีสเพอรส์และสิ�งปรุงแตง่ที�มีสยีอ้มดงักลา่ว
เป็นหลกั ตามประเภทพิกดัที� 3204.1190 มีประกาศกระทรวงการคลงัม.CD พรก.DEHJ 
ใหล้ดอตัราอากรขาเขา้จากเดิมรอ้ยละ 30 ของราคา เหลอืรอ้ยละ 5 ของราคา เป็นตน้ 

ข   ลดตามเงื�อนไขขอ้ตกลงทางการคา้ระหวา่งประเทศ 
เป็นการลดอตัราอากรตามเงื�อนไขที�รฐับาลไดเ้ขา้ผกูพนักบัประเทศคูค่า้หรอืประเทศในภาคี

ความรว่มมือทางการคา้ เช่น ภาคี ASEAN ซึ�งเป็นการลดอตัราอากรหรอืยกเวน้อตัรา
อากรใหแ้ก่กนัและกนั เพื�อสง่เสรมิการคา้ในระหวา่งประเทศในภาคีดว้ยกนั ในการลด
อตัราอากรนี Aจะมีประกาศกระทรวงการคลงัออกมาเป็นระยะ และผูน้าํเขา้ที�นาํเขา้
สนิคา้ที�ไดล้ดอตัราอากรตามนี Aจะตอ้งนาํหลกัฐานใบรบัรองแหลง่กาํเนิดสนิคา้ตามที�
ประเทศตา่งๆ ไดต้กลงกนัไวม้าแสดงตอ่เจา้หนา้ที�ศลุกากรดว้ย เชน่ หนงัสอืรบัรอง
แหลง่กาํเนิดสนิคา้ Form D เป็นตน้ 

3   การทาํพธิ ีการศุลกากร7 
กรมศลุกากรไดเ้ปลี�ยนการทาํพิธีการใบขนสนิคา้ขาเขา้เพื�อชาํระคา่ภาษีอากรจากเดิมที�เป็นระบบ 
Manual มาเป็นระบบ EDI ออนไลน ์และตอ่มาไดป้รบัเปลี�ยนอีกครัAงหนึ�งเป็นระบบพิธีการศลุกากร
นาํเขา้ทางอิเลก็ทรอนิกส ์(e-Customs paperless) การทาํพิธีการศลุกากรถึงแมว้า่ไดม้ีการ
ปรบัเปลี�ยนจากระบบ Manual มาเป็นระบบอิเลก็ทรอนิกสแ์ลว้ แตผู่น้าํเขา้ก็ไมค่วรทาํพิธีการดว้ย
ตนเอง เนื�องจากมีกฏระเบียบตา่งๆ มากมายที�จะตอ้งกระทาํใหถ้กูตอ้ง รวมทัAงจะตอ้งสาํแดงรายการ
ตา่งๆ และพิกดัอตัราภาษีอากรใหถ้กูตอ้งครบถว้นดว้ย การสาํแดงผิดพลาดหรอืกระทาํการที�ขดัตอ่
กฎระเบียบตา่งๆ เป็นความผิดตามกฎหมายศลุกากร ซึ�งกฎหมายไดบ้ญัญตัิไวว้า่ความผิดฐาน
หลกีเลี�ยงอากรหรอืสาํแดงเท็จเป็นความผิดที�ไมต่อ้งคาํนงึวา่ผูก้ระทาํความผิดจะมเีจตนาหรอืไม ่และ
มีอายคุวามถงึ 10 ปีดงันัAน การทาํพิธีการศลุกากรจึงควรจะใชบ้รกิารของตวัแทนออกของที�มีความรู้
ความสามารถ เป็นผูด้าํเนินการให ้การทาํพิธีการศลุกากรแบง่เป็นขัAนตอนใหญ่ๆ 2 ขัAนตอน ดงันี A 
การทาํพิธีการและชาํระอากร 
การตรวจปลอ่ยสนิคา้ 
รายละเอียดของการทาํพิธีการและการตรวจปลอ่ยสนิคา้ e-Customs paperless มีดงันี A 

ก   การทาํพิธีการและชาํระอากร 
การทาํพิธีการศลุกากรสนิคา้ขาเขา้ในระบบ e-Customs paperless ผูน้าํเขา้มีทางเลอืกในการทาํพิธี

การได ้4 ทาง คือ 
ลงทนุติดตัAงระบบ e-Customs paperless ดว้ยตนเอง  
ใชบ้รกิารของตวัแทนออกของรบัอนญุาต (Customs Broker) 

                                                   
7 พิธีการศลุกากร ศกึษาเพิ�มเติมไดจ้าก หนงัสอืคูม่ือปฏิบตังิานศลุกากร 2552 ของนายวชิยั มากวฒันสขุ 
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ใชบ้รกิารของ Customs Service Counter 
หนว่ยบรกิารศลุกากร 

การทาํพิธีการใบขนสนิคา้ขาเขา้ในระบบ e-Customs paperless ของกรมศลุกากร มีขัAนตอนการ
ปฏิบตัิ ดงันี A  

ผูน้าํของเขา้หรอืตวัแทนออกของจดัทาํขอ้มลูใบขนสนิคา้ขาเขา้ตามมาตรฐานที�ศลุกากร
กาํหนด แลว้เป็นผูส้ง่ขอ้มลูทางอิเลก็ทรอนิกสเ์ขา้สูร่ะบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากร 

ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะตรวจสอบความถกูตอ้งเบื Aองตน้กบัแฟม้ขอ้มลูอา้งอิง 
ตรวจสอบกบัขอ้มลูการอนมุตั/ิอนญุาตตามกฎหมายที�เกี�ยวขอ้งกบัขอ้มลูบญัชีสนิคา้
สาํหรบัเรอื 

ถา้พบขอ้ผิดพลาดในการตรวจสอบความถกูตอ้งเบื Aองตน้กบัแฟม้ขอ้มลูอา้งอิงระบบ
คอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะตอบรหสัขอ้ผิดพลาดกลบัไปใหผู้ส้ง่ขอ้มลู ใหผู้น้าํของเขา้
หรอืตวัแทนออกของทาํการแกไ้ขขอ้มลูและสง่ขอ้มลูการแกไ้ขขอ้มลูใบขนสนิคา้ขาเขา้ 
(Version) เขา้สูร่ะบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากร 

ในการตรวจสอบความถกูตอ้งเบื Aองตน้กบัแฟม้ขอ้มลูการอนมุตั/ิอนญุาตตามกฎหมายที�
เกี�ยวขอ้ง หากพบขอ้ผิดพลาดระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะตอบรหสัขอ้ผิดพลาด 
กลบัไปใหผู้ส้ง่ขอ้มลู ใหผู้น้าํของเขา้หรอืตวัแทนออกของทาํการแกไ้ขขอ้มลูและสง่
ขอ้มลูการแกไ้ขขอ้มลูใบขนสนิคา้เขา้สูร่ะบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากร 

ถา้ไมพ่บขอ้ผิดพลาดระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะกาํหนดเลขที�ใบขนสนิคา้ขาเขา้ทาง
อิเลก็ทรอนิกสจ์าํนวน 14 หลกั ในสถานะพรอ้มชาํระคา่ภาษีอากร และแจง้เลขที�ใบขน
สนิคา้ขาเขา้ทางระบบอิเลก็ทรอนิกสต์อบกลบัไปยงัผูส้ง่ขอ้มลู โดยมีประเภทของ
เอกสารหลกัมคีา่เป็น 0 = ใบขนสนิคา้ขาเขา้ โดยถือเป็นการยื�นใบขนสนิคา้ขาเขา้โดย
ถกูตอ้งตอ่ศลุกากรแลว้ เช่น ใบขนสนิคา้ขาเขา้เลขที� A0015 05104 1234 

กรณีผูน้าํของเขา้ผูส้ง่ขอ้มลูใบขนสนิคา้ขาเขา้ทางอิเลก็ทรอนิกสเ์ขา้สูร่ะบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากร
ลว่งหนา้ 

กรณีที�ยงัไมม่กีารรายงานเรอืเขา้สาํเรจ็ ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะตรวจสอบความ
ถกูตอ้งเบื Aองตน้กบัแฟม้ขอ้มลูอา้งอิง ตรวจสอบกบัขอ้มลูการอนมุตัิ/อนญุาตตาม
กฎหมายที�เกี�ยวขอ้ง และตอบกลบัไปใหผู้ส้ง่ขอ้มลูวา่ “ยงัไมม่ีการรายงานเรอืเขา้
สาํเรจ็” โดยระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะไมอ่อกเลขที�ใบขนสนิคา้ใหจ้นกวา่ระบบ
คอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะไดร้บัขอ้มลูรายงานเรอืเขา้สาํเรจ็ ระบบคอมพิวเตอรข์อง
ศลุกากรจึงจะตอบกลบัเลขที�ใบขนสนิคา้ขาเขา้ไปใหผู้ส้ง่ขอ้มลูโดยอตัโนมตั ิ

กรณีมีการรายงานเรอืเขา้แลว้ แตข่อ้มลูบญัชีสนิคา้สาํหรบัเรอืไมถ่กูตอ้งตรงกนักบัใบขน
สนิคา้ขาเขา้ ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะตอบกลบัไปใหผู้ส้ง่ขอ้มลูวา่ “ยงัไมพ่บ
ขอ้มลูบญัชีสนิคา้” ใหผู้น้าํของเขา้ทาํการตรวจสอบเพื�อแจง้ตวัแทนเรอืแกไ้ขบญัชี
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สนิคา้สาํหรบัเรอืโดยระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะไมอ่อกเลขที�ใบขนสนิคา้ให้
จนกวา่ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะไดร้บัขอ้มลูบญัชีสนิคา้สาํหรบัเรอืที�ถกูตอ้ง
ตรงกนักบัใบขนสนิคา้ขาเขา้ ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจงึจะตอบกลบัเลขที�ใบ
ขนสนิคา้ขาเขา้ไปใหผู้ส้ง่ขอ้มลูโดยอตัโนมตั ิ

ก่อนที�ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะออกเลขที�ใบขนสนิคา้ให ้ผูน้าํของเขา้สามารถสง่
ขอ้มลูทางอิเลก็ทรอนิกสเ์ขา้สูร่ะบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรเพื�อแกไ้ขขอ้มลูใบขน
สนิคา้ขาเขา้ไดโ้ดยไมต่อ้งพิจารณาความผิด 

การยื�นใบขนสนิคา้ในระบบ e-Customs paperless จะตอ้งมีเอกสารประกอบดงัตอ่ไปนี A 
ใบขนสนิคา้ขาเขา้ กศก.LL/C และแบบแสดงรายการภาษีสรรพสามิตและภาษีมลูคา่เพิ�ม 
ใบตราสง่สนิคา้ (Bill Of Lading)       
 
บญัชีราคาสนิคา้ (Invoice)       
บญัชีรายละเอียดการบรรจหีุบหอ่ (Packing List)    
แบบแสดงรายละเอียดราคาศลุกากร กศก.COJ (กรณีใบขนสนิคา้ชาํระอากร และราคา

สนิคา้ตัAงแต ่CJJ,JJJ บาทขึ Aนไป) 
ใบอนญุาตหรอืหนงัสอือนญุาตสาํหรบัของควบคมุการนาํเขา้ (ถา้มี) 
หนงัสอืรบัรองแหลง่กาํเนิดสนิคา้ (Certificate Of Origin) กรณีขอลดอตัราอากร 
เอกสารที�จาํเป็นอื�น ๆ เช่น ใบสั�งปลอ่ยของ BOI  เอกสารแสดงสว่นผสม คณุลกัษณะ การ

ใชง้านของสนิคา้ Catalogue  เป็นตน้ 
การชาํระอากร 

กรณีใบขนสนิคา้ขาเขา้ที�ตอ้งมกีารวางคํAาประกนัของธนาคาร เมื�อผูน้าํของเขา้ดาํเนินการ
ตัAงภาระคํAาประกนัตามมาตรฐานที�ศลุกากรกาํหนดแลว้ ระบบคอมพิวเตอรข์อง
ศลุกากรจะออกเลขที�รบัประกนัธนาคารพรอ้มกบัเปลี�ยนสถานะใบขนสนิคา้ขาเขา้เป็น 
“ใบขนสนิคา้ที�ชาํระคา่ภาษีอากรแลว้” โดยอตัโนมตั ิ

กรณีใบขนสนิคา้ขาเขา้ที�ตอ้งชาํระคา่ภาษีอากร เมื�อผูน้าํของเขา้ชาํระภาษีอากรแลว้ระบบ
คอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะออกเลขชาํระคา่ภาษีอากร พรอ้มกบัเปลี�ยนสถานะใบขน
สนิคา้ขาเขา้เป็น “ใบขนสนิคา้ที�ชาํระคา่ภาษีอากรแลว้” โดยอตัโนมตั ิ

กรณีใบขนสนิคา้ขาเขา้ยกเวน้อากร ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะออกเลขที�ยกเวน้
อากรพรอ้มกบัเปลี�ยนสถานะใบขนสนิคา้ขาเขา้เป็น “ใบขนสนิคา้ที�ยกเวน้อากรแลว้” 
โดยอตัโนมตั ิ

ระบบคอมพิวเตอรข์องศลุกากรจะตอบกลบัเลขที�วางประกนั หรอืเลขที�ชาํระอากร หรอื
เลขที�ยกเวน้อากรแตล่ะรายการในใบขนสนิคา้ขาเขา้กลบัไปใหผู้ส้ง่ขอ้มลู 
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4   แผนผังแสดงพธิ ีการศุลกากรขาเข ้าในระบบ e-Customs paperless  
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1.1.5 ตัวอย่างใบขนสินค้าขาเข ้า 
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k.l การตรวจปล่อยสินค้าขาเข ้า  
สนิคา้ที�นาํเขา้มาในราชอาณาจกัรทกุชนิด ไมว่า่จะมีภาระคา่ภาษีอากรตามกฎหมายหรอืไมก็่ตาม 
จะตอ้งไดร้บัการตรวจปลอ่ยจากเจา้พนกังานศลุกากร เวน้แตข่องที�นาํเขา้โดยสว่นราชการ ของนาํเขา้
โดยใชเ้อกสทิธิPทางการทตู หรอืของที�อธิบดีกรมศลุกากรกาํหนดใหเ้ป็นของที�ไดร้บัยกเวน้การตรวจ
ปลอ่ย การตรวจปลอ่ยสนิคา้มีขัAนตอนดงันี A 
 ผูน้าํเขา้หรอืตวัแทนออกของตดิตอ่การทา่เรอืหรอืทา่เทียบเรอืเอกชนหรอืโกดงัคลงัสนิคา้เพื�อหา

ของและเตรยีมของเพื�อรบัการตรวจ 
 ผูน้าํเขา้นาํใบขนสนิคา้ที�ชาํระอากรหรอืประทบัตรายกเวน้อากรแลว้ ไปรบัการตรวจสอบบญัชี

สนิคา้ของเรอืสนิคา้ (MANIFEST) จากเจา้พนกังานศลุกากรประจาํโรงพกัสนิคา้ และกาํหนดชื�อ
นายตรวจศลุกากรผูที้�จะทาํการตรวจปลอ่ย  

 การตรวจปลอ่ย เครื�องคอมพิวเตอรจ์ะกาํหนดชื�อนายตรวจผูที้�จะทาํการตรวจปลอ่ยใหโ้ดย
อตัโนมตั ิยกเวน้ของที�ไมต่อ้งทาํการตรวจปลอ่ย โดยนายตรวจศลุกากรจะทาํการสง่มอบสนิคา้
แทนการตรวจปลอ่ย 

 ผูน้าํของเขา้หรอืตวัแทนออกของพานายตรวจศลุกากรไปทาํการตรวจปลอ่ยสนิคา้ 
 เมื�อสนิคา้ไดร้บัการตรวจและสั�งปลอ่ยมาจากนายตรวจศลุกากรแลว้ ผูน้าํของเขา้หรอืตวัแทน

ออกของชาํระคา่โกดงัสนิคา้ใหแ้ก่การทา่เรอืแหง่ประเทศไทย หรอืทา่เรอื หรอืโรงพกัสนิคา้เอกชน
ที�รบัฝากของที�นาํเขา้ 

 ผูน้าํของเขา้หรอืตวัแทนออกของ นาํใบสั�งปลอ่ยและหลกัฐานการชาํระคา่โกดงัสนิคา้ ไปแสดง
ตอ่เจา้หนา้ที�ประจาํโรงพกัสนิคา้ เพื�อนาํสนิคา้ขึ Aนรถบรรทกุ 

 ผูน้าํของเขา้หรอืตวัแทนออกของนาํสนิคา้ผา่นจดุควบคมุสดุทา้ย (Checking Post) ของ
ศลุกากรและการทา่เรอืหรอืทา่เทียบเรอื เพื�อนาํของไปยงัจดุหมายปลายทางของผูน้าํเขา้ 
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19.2  การสืบสวนป้องกันและปราบปรามการลักลอบหนีภาษีศุลกากร 

 ในดา้นสินคา้ขาเขา้นอกจากภาระหนา้ที�ในการจดัเก็บภาษีอากรและตรวจปล่อยสินคา้
แลว้ กรมศลุกากรยงัมีหนา้ที�ในการสืบสวน ปอ้งกนัและปราบปรามการกระทาํผิด
กฎหมายวา่ดว้ยศลุกากร เช่นการหลีกเลี�ยงภาษีอากร หรือการสาํแดงเท็จ เป็นตน้ 
หนว่ยงานที�ทาํหนา้ที�ดงักล่าวไดแ้ก่ สาํนกัสืบสวนและปราบปราม ซึ�งมีหนา้ที�หลกั 
ดงัตอ่ไปนี A 
1. สืบสวน ปอ้งกนั และปราบปรามการกระทาํผิดกฎหมายศลุกากรและกฎหมายอื�นที�

เกี�ยวขอ้ง 
2. ดาํเนินการเกี�ยวกบัการตรวจสอบเอกสารภายหลงัการผา่นพิธีการศลุกากร 
3. ดาํเนินการเกี�ยวกบัของกลางที�กระทาํความผิดทางศลุกากร 
4. เป็นศนูยก์ลางการสื�อสารและโทรคมนาคมของกรมศลุกากร 
5. ปฏิบตังิานรว่มกบัหรือสนบัสนนุการปฏิบตังิานของหน่วยงานอื�นที�เกี�ยวขอ้ง หรือ

ไดร้บัมอบหมาย 

19.3  การประเมินอากรของกรมศุลกากร 

แตเ่ดมิศลุกากรทั�วโลกใชร้ะบบการประเมินอากรตามราคาอนัแทจ้รงิของทอ้งตลาด หรือ
เรียกวา่ระบบราคาตามนิยามราคา บรสัเซลส ์(Brussels Definition of Value ‘BDV’) คือ
การจดัเก็บอากรจากสินคา้นาํเขา้ชนิดเดียวกนัในจาํนวนเงินที�เทา่กนั บนพื Aนฐานความ
เป็นธรรมในดา้นการชาํระภาษีของผูป้ระกอบการ ซึ�งวิธีการประเมินอากรดงักลา่วนี A
ผูป้ระกอบการมกัจะประสบกบัปัญหาการมีภาระภาษีอากรเพิ�มขึ Aน อนัเกิดจากการถกู
ศลุกากรประเมินราคาสินคา้เพิ�ม  

 

แตภ่ายหลงัจากประเทศไทยได ้ไดล้งนามยอมรบั “ความตกลงมารร์าเกซ จดัตัAงองคก์ร
การคา้โลก (Marrakesh Agreement Establishing the World Trade Organization: 
WTO) เมื�อวนัที� 15 เมษายน 2537 ซึ�งมีผลบงัคบัใชต้ัAงแตว่นัที� 1 มกราคม 2538 เป็นตน้
มา ทาํใหป้ระเทศไทยและสมาชิก  WTO ทกุประเทศ ตอ้งนาํระบบราคาแกตต ์ไปใช้
อยา่งหลีกเลี�ยงไมไ่ด ้แตอ่ยา่งไรก็ดีความตกลงราคาแกตตนี์ Aไดใ้หสิ้ทธิพิเศษสาํหรบั
ประเทศกาํลงัพฒันาหลายประการ ซึ�งรวมทัAงการชะลอการนาํความตกลงนี Aไปใชเ้ป็น
เวลา 5 ปี  
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สาํหรบัในประเทศไทยการเปลี�ยนวิธีการประเมินอากรจาํเป็นจะตอ้งแกก้ฎหมายศลุกากร
ดว้ย ซึ�งกฎหมายศลุกากรเกี�ยวกบัการประเมินอากรตามระบบราคาแกตต ์ (พรบ.
ศลุกากร พ.ศ.2543) ไดป้ระกาศในราชกิจจานเุบกษาในวนัที� 8 มีนาคม 2543 อีกทัAง
กฎกระทรวงที�เกี�ยวกบัการประเมินอากรตามระบบราคาแกตต ์ไดป้ระกาศในราชกิจจา
นเุบกษาในวนัที� 10 มีนาคม 2543 ตลอดจนประกาศกรมศลุกากรและแบบฟอรม์ตา่งๆ ที�
ตอ้งใชก้บัการประเมินอากรตามระบบราคาแกตต ์ไดท้ยอยประกาศออกมาเป็นระยะใน
เดือน พฤษภาคม 2543 ซึ�งลา่ชา้กวา่กาํหนดการที�วางไวเ้ดมิ ทาํใหก้ารระบบราคาแกตต์
ตอ้งเลื�อนออกไปโดยปรยิาย และไดเ้ริ�มใชไ้ดจ้รงิในวนัที� 1 กรกฎาคม 2543 เป็นตน้มา 

19.4  ระบบราคาแกตตค์ืออะไร 

 ระบบราคาแกตตคื์อ การตีราคาของที�นาํเขา้มาจากตา่งประเทศโดยยดึถือราคาตามที�ผู้
สั�งซื Aอในประเทศไดจ้า่ยเงินไปจรงิใหก้บัผูข้ายหรือผูผ้ลิตในตา่งประเทศ  เป็นวิธีการ
กาํหนดขึ Aนมาจาก “ความตกลงวา่ดว้ยภาษีศลุกากรและการคา้” (General Agreement 
on Tariffs and Trade) หรือใชค้าํย่อวา่ GATT หรือ แกตตด์าํเนินวิธีการตีราคาหรือ 
ประเมินราคา หรือการกาํหนดราคาศลุกากร ตามวิธีใหม่จงึเรียกวา่ “ระบบราคาแกตต”์ 

19.5  ระบบราคาแกตตม์ีความสาํคัญอย่างไร 

 ความสาํคญัในการกาํหนดราคาศลุกากรตามวิธีใหมนี่ A ทาํใหผู้ส้ั�งของ หรือผูป้ระกอบการ
สามารถกาํหนดตน้ทนุราคาสินคา้ คา่ภาษีอากรที�ตอ้งชาํระไดช้ดัเจน แมน่ยาํมากยิ�งขึ Aน 
โดยไมต่อ้งกงัวลว่าสินคา้ของตนจะถกูศลุกากรประเมินราคาเพิ�มขึ Aนอีกหรือไม ่ตามฐาน
ราคาใดหรือ ตามราคานาํเขา้สงูสดุของผูน้าํของเขา้รายอื�นๆ อีกตอ่ไป ในทาํนองที�
คลา้ยกนั ผูส้ง่สินคา้ออกของไทย ก็จะไดร้บัประโยชนจ์ากการที�กรมศลุกากรไดน้าํระบบ
ราคาแกตตม์าใชด้ว้ยกลา่วคือ ถา้หากสินคา้ไทยที�สง่ออกไปขายตา่งประเทศถกูศลุกากร
ของตา่งประเทศประเมินราคาสินคา้เพิ�มขึ Aนอยา่งไมมี่เหตผุลหรือกาํหนดขึ Aนตาม
อาํเภอใจ ผูส้ง่ออกของไทยก็สามารถรอ้งเรียนตอ่หน่วยงานรฐัไดว้า่ศลุกากรตา่งประเทศ
ไมไ่ดป้ฏิบตัิตาม “ความตกลงระบบราคาแกตต”์ ซึ�งจะนาํไปสูค่วามรว่มมือใน
ระดบัประเทศในการเจรจา เพื�อระงบัขอ้ขดัแยง้เหลา่นัAนใหห้มดไป 

19.6  แกตตม์ีวิธ ีการกาํหนดราคาศุลกากรอย่างไร 

แกตตมี์วิธีการกาํหนดราคาศลุกากรอยู ่6 วิธี ไดแ้ก่ 
1. ราคาซื Aอขายของที�นาํเขา้ 
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2. ราคาซื Aอขายของที�เหมือนกนั 
3. ราคาซื Aอขายของที�คลา้ยกนั 
4. ราคาหกัทอน 
5. ราคาคาํนวณ 
6. ราคายอ้นกลบั 

หมายเหต :ุ ศลุกากรตอ้งใชว้ิธีที� 1 ก่อน หากใชแ้ลว้ ยงัไมส่ามารถกาํหนดราคาศลุกากรได ้จึง
คอ่ยใชว้ิธีที� 2,3 ตอ่ไปเรยีงตามลาํดบัจนถึงวิธีที� 6  รายละเอียดวิธีกาํหนดราคาศลุกากร
ตามระบบราคาแกตตท์ัAง 6 วิธี ดไูดจ้ากกฎกระทรวง 

19.7  กฎกระทรวงเกี�ยวกับระบบราคาแกตต ์

กระทรวงการคลงัไดอ้อก กฎกระทรวง ฉบบัที� 132 (พ.ศ.2543) ลงวนัที�  9 มีนาคม 
พ.ศ.2543 วา่ดว้ยหลกัเกณฑ ์วิธีการ และเงื�อนไขในการใชแ้ละการกาํหนดราคาศลุกากร 
ตามระบบราคาแกตต ์เพื�อใชเ้ป็นหลกัในการปฏิบตัเิกี�ยวกบัการประเมินอากรตามระบบ
ราคาแกตต ์ รายละเอียดของกฎกระทรวงอยู่ถดัจากกฎหมายศลุกากรในภาคผนวกทา้ย
เลม่ 
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20   บทบาทและหน้าท ี�ของทา่เร ือและโรงพกัสินค้าในด้านสินค้า
ขาเข ้า 
ทา่เรือและโรงพกัสินคา้เป็นหนว่ยงานที�สาํคญัตอ่การนาํเขา้สินคา้ เป็นสถานที�จดัเก็บสินคา้
เพื�อรอการสง่มอบใหแ้ก่ผูน้าํเขา้ เมื�อสินคา้มาถึงทา่เรือปลายทาง หรือมาถึงท่าอากาศยาน
ปลายทางแลว้ สินคา้จะถกูนาํไปเก็บไวใ้นโรงพกัสินคา้ หรือเก็บไวใ้นตูค้อนเทนเนอร ์จนกวา่
ผูน้าํเขา้จะไปติดตอ่ขอรบัของ ซึ�งจะตอ้งทาํพิธีการศลุกากรไปพรอ้มๆ กนัดว้ย  

 

ทา่เรือหรือโรงพกัสินคา้ จงึมีหนา้ที�ในการเก็บรกัษาและจดัหมวดหมูสิ่นคา้เพื�ออาํนวยความ
สะดวกใหแ้ก่ผูน้าํเขา้ ที�จะไปทาํพิธีการศลุกากรตรวจปลอ่ยสินคา้ และจะเรียกเก็บคา่บรกิาร
จากผูน้าํเขา้ ซึ�งเรียกว่าคา่ภาระ อนัไดแ้ก่ 
1. คา่บริการใชท้่า (Landing Charge) 
2. คา่บริการจดัเก็บรกัษาสินคา้ (Handling Charge) 
3. คา่ฝากเก็บสินคา้ (Rent Charge) สาํหรบัคา่ฝากเก็บสินคา้นี A โดยทั�วไปจะจดัเก็บใน

อตัรากา้วหนา้ กลา่วคือ ยิ�งเก็บนานอตัราคา่ฝากเก็บจะยิ�งสงูขึ Aน 
 

สินคา้บางอย่างทา่เทียบเรือจะไมอ่นญุาตใหน้าํขึ Aนฝั� ง เช่น สินคา้อนัตราย8 ดงันัAน
ผูป้ระกอบการจะตอ้งตรวจสอบขอ้มลูในดา้นนี Aก่อนการสั�งซื Aอสินคา้ดว้ย  

 

นอกจากการอาํนวยความสะดวกในการรบัสินคา้ใหแ้ก่ผูน้าํเขา้และจดัเก็บคา่ภาระแลว้ 
ทา่เรือและโรงพกัสินคา้ ยงัมีหนา้ที�ในการออกหนงัสือรบัรองใหแ้ก่ผูน้าํเขา้ในกรณีที�สินคา้ที�
ขนถ่ายขึ Aนทา่ เกิดความเสียหาย หรือสญูหาย เพื�อที�ผูน้าํเขา้จะนาํไปเป็นเอกสารอา้งอิงใน
การเรียกรอ้งคา่สินไหมทดแทนจากผูเ้อาประกนัภยั หรือกรณีที�มีสินคา้สง่มาเกินกวา่ที�
ปรากฏในบญัชีเรือ เอกสารที�ทา่เรือและโรงพกัสินคา้ออกใหแ้ก่ผูน้าํเขา้ คือ 
1. เอกสารแสดงรายการสินคา้ที�เสียหาย เรียกว่า Wharf Survey Note   
2. เอกสารแสดงรายการสินคา้ที�สญูหาย เรียกว่า Short Land Cargo List 
3. เอกสารแสดงรายการสินคา้ที�มาเกินกว่าบญัชีเรือ เรียกว่า Overland Cargo List 

 

                                                   
8 ตรวจสอบรายการสนิคา้อนัตรายที�การทา่เรอืแหง่ประเทศไทยหา้มนาํขึ Aนฝั� ง ไดจ้ากภาคผนวกทา้ยเลม่ 
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สาํหรบักิจการท่าเรือนัAนปัจจบุนัไดมี้การพฒันาเปลี�ยนแปลงไปมาก แตเ่ดมิกิจการทา่เรือ
เป็นกิจการที�ใหบ้รกิารโดยรฐัวิสาหกิจ คือการท่าเรือแหง่ประเทศไทย แตปั่จจบุนัไดมี้
ภาคเอกชนเขา้มาดาํเนินกิจการทางดา้นทา่เรือหลายแห่ง นอกจากนีAทา่เรือยงัไดมี้การ
พฒันาไปเป็น I.C.D. หรือทา่บกอีกดว้ย  


